



**Persatuan Pengguna Pulau Pinang
Consumers Association of Penang**
槟城消费人协会 பினாங்கு பயணிட்டாளர் சங்கம்

10 Jalan Masjid Negeri, 11600 Pulau Pinang, Malaysia
Tel: 604-8299511 Fax: 604-8298109
email: consumerofpenang@gmail.com

Websites:
(in English, BM, Chinese,
& Tamil)
www.consumer.org.my

槟城消费人协会

2025年12月29日 文告

**民间组织与工会欢迎新任天然资源与环境永续部 (NRES)
部长拿督斯里亚瑟古律
呼吁东盟加速落实石棉与铅的全面禁令**

建筑与木材工人国际联合会 (BWI)、槟城消费人协会 (CAP)、大马自然之友 (SAM) 及健康与安全咨询中心 (HASAC)，欢迎拿督斯里亚瑟古律 (Arthur Joseph Kurup) 受委为新任天然资源与环境永续部 (NRES) 部长，并呼吁他尽快完成马来西亚全面禁止石棉的政策。

马来西亚禁用石棉的努力已持续数十年。自 1980 年代起，工会与民间社会便不断警告石棉这种致癌物的严重危害，但往往遭到强大产业游说势力的阻挠。虽然政府在 1999 年已禁止使用部分石棉（角闪石类），但“受控使用”白石棉（温石棉）的政策，仍让这种危险物质持续存在于供应链、工作场所与家庭中。

2014 年曾推动全面禁令，但最终因企业利益凌驾人命而失败，导致工人和消费者继续暴露在风险之中。我们呼吁，历史不应重演。

世界卫生组织 (WHO) 与国际劳工组织 (ILO) 多年来明确指出：石棉不存在所谓的“安全暴露水平”。

石棉相关疾病（包括间皮瘤）往往潜伏期极长。马来西亚在 2022 年已通报 27 宗病例，预计到 2045 年病例数将近乎翻倍。所谓“石棉有经济价值”的说法并不成立——研究显示，每花费 1 美元使用石棉，社会需承担约 3 美元的医疗、复健及生产力损失成本。

与此同时，建筑、维修、废弃物处理及公用事业等领域的成千上万名工人，仍每天面对旧有石棉设施所带来的暴露风险。

我们肯定政府自去年起承诺重新检讨石棉全面禁令，并感谢前任NRES部长尼克·纳兹米·尼克·艾哈迈德 (Nik Nazmi Nik Ahmad) 在推动政策转向及成立“危险化学品治理国家委员会”方面所展现的领导力。他的努力为更安全的马来西亚奠定基础。如今，我们期待新任部长拿督斯里亚瑟古律完成这项使命。

新部长拥有法律、经济及科学领域的丰富背景，曾任世界贸易组织 (WTO) 贸易与法律官员，以及科学、工艺与创新部 (MOSTI) 副部长，使他有能力看穿石棉产业常以“经济理由”为名的错误论述。我们相信，他会理解长期的公共医疗负担，远远超过任何短期产业便利。

我们呼吁新部长将全面禁止石棉作为其标志性改革。只要以公共健康优先于企业利润，他将有机会成为带领马来西亚取得重要环境与职业健康成就的远见型领导者。

为在 2027 年前重振改革动能、保障工人安全与公众健康，我们提出以下核心诉求：

1. 将石棉禁令列为首要改革

必须在本届国会任期内、最迟不超过 2027 年完成全面禁用。

2. 尽快召开利益相关方会议

由部门与工会及民间组织会面，共同制定清晰的技术路线图。

3. 抵御产业游说压力

部长须坚定立场，保护官员免受恐吓，确保国家政策由科学与人权主导，而非产业利益。

4. 担任跨部门协调核心角色

石棉禁令需“全政府”合作。配合《水务领域转型 2040》(WST2040) 计划，更换大量含石棉水管，拆除与废弃过程存在高度风险，必须确保所有承包商具备安全处理石棉的专业能力。

这不仅是马来西亚的国内议题。若落实全面禁令，马来西亚将成为 东盟职业健康领域的领导者，为区域树立典范，并提升国家在国际舞台上的形象。

槟城消费人协会主席
莫希丁阿都卡迪